

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 750 rs.—La subscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín, 7.—Administración, Mediana, 3.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París Mr. J. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. John P. Jones, 31, Pabourg/Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Pa Row.—Berlín, Knollf. Mosse, Jerusalem Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador.

Consecuencias morales

Serán los que sean los sucesos ulteriores, pero es fuerza convenir en que los del día son por completo desfavorables á Alemania, en lo que se refiere á la campaña de Francia. Puede ser—¿quién niega lo posible?—que esa retirada general de los Ejércitos alemanes responda á un plan, que sea indicio de aquella astucia que recomendaba aquel príncipe á quien se alude hoy en un estimado colega; pero ¿cómo negar que es una retirada, la pérdida de posiciones laboriosamente conquistadas, el retroceso de las líneas de combate, con todo el efecto moral que ello produce en los que retroceden y en los que frente á ellos avanzan?

El rapidísimo avance de los alemanes al entrar en Francia; los repliegues continuados de las tropas aliadas, que confesaban la imposibilidad de la ofensiva; el abandono de París por el Poder central; la declaración anglo-franco-rusa de Londres; todo ello había hecho suponer aun á los que con más afecto hacia los aliados siguen la campaña, que ésta marchaba muy mal para estos. Ello mismo avalora su triunfo, y si los repliegues de los unos parecían derrotas, derrotas debe parecer el repliegue general de los otros.

Nadie pretende que ello sea decisivo de la suerte final de la campaña. Equivocábase los que la imaginaban perdida para Francia por aquellos avances alemanes, y se equivocaron los que la den por perdida para estos por ser esa su notoria derrota. Una cosa es que los respectivos generales en jefe hayan coincidido en decir á sus soldados que era el encuentro decisivo, y otra que lo sea realmente.

Pero no es negable ni lamentable que estos sucesos hayan venido á restablecer el equilibrio entre la fuerza moral de ambos ejércitos combatientes. Esta es la mayor victoria alcanzada por los aliados. Los propios y los contrarios tienen que reconocer que constituyen las tropas de Francia y de Inglaterra, aliadas, un elemento que puede medirse perfectamente con el ejército alemán, puesto que en estos combates lo ha superado.

Ello refuerza, á nuestro juicio, la posición de los neutrales, que hablan de sentirse menos fuertes en su neutralidad, si hubiera entre los combatientes desproporción grande, que cuando sucede, como ahora se ha visto, todo lo contrario.

L. B.

Comisión á América

Madrid 18-9 m.

Hoy celebrarán una conferencia con Dato los individuos de la Comisión gestora para facilitar la exportación de productos agrícolas á América.

El Gobierno concederá una subvención para que vaya á América una Comisión para plantear el negocio.

La palmeta

«La comisión de Educación visita la indisciplina creciente que se manifiesta en las escuelas primarias ha decidido que vuelvan á poner en vigor los castigos corporales que sin estar abolidos en principio, ya casi no se aplicaban.»

Esta noticia la traía un periódico de Londres. Tratándose de

«cosas de Inglaterra» podemos tomar la noticia en consideración. Si en Francia ó en España una comisión de enseñanza hubiera insinuado solamente parecida proposición habríamos tratado á esos señoritos y señoras, habríamos recordado la gran revolución francesa que descubrió los derechos del hombre (los niños serán hombres y lo son *impotentiam*) y despotricaríamos una vez más sobre reacción y procedimientos inquisitoriales.

Pero Inglaterra es el país de la libertad, y las cosas de Inglaterra no son cosas de España. Podemos pues hablar de ellas con relativa calma. Los ingleses creen en la eficacia del jarabe de palo. Si vacilaron durante más de medio siglo desechando esa vieja fórmula de la farmacopea social y dejaron de aplicarla, la conservaron vigente en teoría. Los ingleses dudaban antes de declarar malo y caducado el viejo sistema probemos la bondad del nuevo. Dicen que el nuevo da pocos resultados. Los niños en la escuela se muestran más revoltosos no respetan á sus maestros, ni estudian la lección; la paternal solicitud, las suaves advertencias y los cariñosos consejos de sus profesores no conmueven á esas almas indómitas en período de formación, de la misma manera que un período de reclusión celular en la cárcel, no convence á ciertos criminales como les convencían una docena de latigazos en las espaldas.

El látigo y la palmeta dicen en resumen los ingleses son como fueron, los argumentos más convincentes y saludables, mas eficaces y ejemplares. Serán algo brutales y es muy digno de lamentarse que debamos reconocer esta verdad. Pero precisa resignarse visto que los procedimientos modernos puestos en práctica con la mejor voluntad del mundo dieron resultados tan deplorables.

Los ingleses son prácticos. Nada de romanticismo. En una muchacha de quince años, rubia y de ojos azules—¡oh adorables señoritas inglesas!—el romanticismo está bien. Quedese para ellas soñar despiertas y el verter dulces lagrimitas. Los hombres fuertes no pueden ser sentimentales, ni siquiera doctrinarios. Los estadistas ingleses consideran como una blasfemia una herida, una *botade*, aquí ha frase que nos entusiasma á los meridionales y es fiel reflejo de nuestro temperamento: «*Salvense los principios...*» No los principios importan poco si no se salva la realidad.

Aplicando al caso las iglesias observan que esos principios tan elevados, tan sensibles tan generosos tan dignos de una humanidad perfecta son demasiado en la práctica. Los niños ingleses se enseñan en demostrarlo. Solo a bofetada y á palmetazo limpio se les obliga y se les convence. Solo así estudian y se domes can, preparándose para llegar á hombres inteligentes y bien educados. Parezcan pues los principios y salvese la instrucción y la educación.

Así dicen y así hacen los ingleses. Yo no he de recomendar el ejemplo para que lo imitemos. D-se luego porque tengo una duda fundamental. Nosotros no somos ingleses. Quizá nuestros niños son distintos en temperamento y sensibilidad. Digámoslo en crudo: tal vez los niños ingleses son mas brutos ó tercieros que los españoles. Si fuera así está clara que no debemos llegar á tan estremados argumentos. Nada, pues de restablecer el im-

perio de la palmeta y del mójicón por ahora. Pero importa meditar sobre el caso fríamente. Ver los resultados que nuestra *sensibleria* produjo aquí á sacar las consecuencias. Y si fueren las mismas aquí ¡que diablito ben podríamos imitar á los ingleses con la debida mesura. Irlamos en buena compañía y como dice el proverbio, muy aplicable á los niños, no olvidemos que *quien bien quiere hace llorar.*

MAX.

De Sociedad

En la Consagrada Iglesia de la Caridad, se celebrarán mañana á las diez y media sufragios por el eterno descanso del alma de la bella y virtuosa señorita Dolores Pallarés Serrano, que falleció en Burjassot (Valencia), en el mes de Septiembre del pasado año.

Ha regresado de la Corte nuestro respetable y querido amigo el Diputado á Cortes por esta circunscripción, D. José Maestre Pérez. Bien venido.

De extrangis

¡Mi estrategia!

Pienso, grave, en alemán; y obro, ligero, en francés; y me protege el inglés, para evitarme un S. dan. Me complace Rumania; Servia, ufana, se me ofrece... El mundo entero parece; mas logro mi hegemonía. Belgas, rusos, austrianos, me brindan, fieles, su ayuda. Hijos de Confucio y Buda pelean por mis hermanos. ¿Qué me importa el sacrificio de Inermes, débiles, ser-s? Niños, ancianos, mujeres... me gozo en vuestro suplicio. El progreso, inteligente, mis crueldades multiplican... La cultura forfica á la barbarie latente... ¡Pero á mis hordas guerreras, al salvajismo ilustradol ¡La tierra nunca ha negado cubil, sustento, á las fieras! Combato por el derecho, por la civilización... Y es mi norma, la tradición del criminal en acecho. Condono el imperialismo, y á César mi audacia aspira... Solo el interés me inspira, ni Dios se llama egoísmo. Contra el sesudo alemán empujo al rando francés. Esclavizo al holandés, á la Grecia, al Indostán. La Bulgaria, el tío Sam, el África, la Oceanía, temen la divisa mía!

«¡Mucha astucia y diplomacia!» «Que otros recobren Alsacia» «¡si me conquistan Turquia!» X. Y. Z.

ACTUALIDADES

En un periódico leo el relato de una curiosa estrategia empleada por los austriacos contra los rusos. Un oficial moscovita refiere que al entrar en un pueblito encontró varios paquetes de cigarrillos, abandonados por los austriacos; y cuando él y otro compañero se disponían á fumarlos, observaron que estaban rellenos de dinamita. ¡Una tontería! Si se descuidan se marcan para un rato. La cosa estaba bien pensada, aunque no es muy nueva.

Si deja usted en un campamento un paquetito de los que sirve nuestra Tabacalera, por lo menos veinticinco moscovitas pesan á la historia.

Seguramente aquellos cigarrillos eran españoles.

De Amberes comunican que un aeroplano alemán ha sido cazado á tiros cerca de Malinas.

Uno de los oficiales que lo ocupaban resultó muerto y el otro fué hecho prisionero.

Esto ensañó á los aviadores alemanes que ciertas veladuras sobre Bélgica, resultan muy «malinas».

En Alemania se está poniendo de muy mal aspecto la cuestión alimenticia.

El trigo comienza á escasear y el pan se está poniendo á la altura de los zappelines.

El Gobierno ha tenido que publicar un decreto diciéndole al pueblo «que hay que comer menos pan.»

Yo no sé el pan que comerá el pueblo alemán en tiempos de paz, pero si esa disposición se dicta en España, hay que hacerse un calvario en el estómago, porque una cruz sería muy poco.

Aquí, en cuestión de pan, estamos desde hace tiempo como el célebre personaje de «Que vadía», que daba á un panecillo un valor subterrenal.

En el ejército alemán está luchando un señor que tiene la tontería de 80 años cumplido.

Yo supongo que no estará el hombre para muchos ataques.

Pues cuando que al hacerle la indicación de que debía retirarse de la línea de fuego, contestó:—«Dadme 20 marcos y un paquete de té y no necesito más para plantarme en París.»

No creo que con ese material de guerra se pueda llegar tan fácilmente á la capital de Francia.

Con 20 marcos y un paquete de té, no hay más que para un hervor decentito y para asegurar después la digestión.

Un sujeto llamado José Talón, intentó entrar á viva fuerza en una casa de Madrid habitada por Anastasia Pelaez y su hija Vicenta.

Las mujeres requirieron unas buenas estacas apesándose á la defensa; y se armó una zambra de platos que el combate de la región del Marne.

Anastasia y Vicenta resultaron heridas levemente, y Talón se llevó la cabeza convertida en una san-dia apesada.

Seguramente se talón debe ser pariente del célebre de Aquiles.

Porque de invulnerable no tiene nada el amigo.

CH.

Certamen Científico-Literario organizado por la Cruz Roja

Relación de los trabajos presentados

TEMAS EN VERSO

1.º Poesía con libertad de asunto y métrica.
Lemas: Voz del cielo.—Luzbel.—Patria.—Cán.—Patriotismo.—Siempre contigo.—Tu níki.—César.—¡Abatido!—Al borde del abismo.—Gambús el con.—Paz y Progreso.—Unidad es amor y el amor es la vida.—Hija de mi fé.—Recardi, Por mi Rey.—¡Pío, así el fal, Fé Amor y Patria!—Chaustes est major est plus bella veritatem.—Consolida x Afflictione.—Milo.—Nina lloto.—La Cruz Roja.—El Juramento.—Tu reina ás.

Consuelo.—Guadalupe.—A Cartagena le cabe la honra de que una justa hija suya, Santa Florentina, faese la primera poetiza mística.—Fraternidad.—Intangible.—Es un mago el tiempo.—Bendición.—Eoer for wir.—Ante el trono de amor.—Cartagena, tus brisas mecieron mi cuna.—Nada de nada.—La canción de dos juplares.—Cruzada.—Is de amor.—Rubén Darío.—Cadenas.

2.º Romance sobre asunto de la historia de Cartagena.
Lema: Siempre heroica. Cartagena.

3.º Poesía festiva ó humorística.
Lemas: Frazquito Tojé.—En Jaen donde reside Baltasar de Alcázar.—Para el otro mundo.—Modernismo puro.—¡Incluso mi novial—¡Quién viva, lo verá!—De tobre-mesa.—¡Clemente.—¡Sus, ¡elantel—No hay atajé sin trabajo.—Cartageneros.—Hoy por hoy.

4.º Tríptico de sonetos cantando respectivamente á los ilustres cartageneros Risueño, Villamarín y Prefumo.

Lema: Avito, viretú honores, Mantente fresco los heredados laureles.

5.º Décimas exaltando la caridad del pueblo cartagenero, manifestada en hechos de su Cruz Roja.

Lemas: Monoy.—Sor Cellantes.—Cridad.

TEMAS EN PROSA

2.º La Cruz Redentora y la Civilización.

Lemas: Conchito.—¡Libertad!—Cartagena.—El pueblo no goza ya de reposo ni tranquilidad, porque hombres perversos chupan el fruto de sus sudores.

3.º Crónica literaria que no excede de 10 cuartillas.

Lemas: Danant.—La hermana de la Caridad.—Non bis in idem.—K milis.—Invitación.—Tierras de ventura.—Eisodia.—Ala facta est. Quien bien quiere todo olvidá.—Movimiento.—¡Piat Lux.—Nela Ses.—Amor, caridad y trabajo.—Añoranzas.—España llora.—Noches serenas.—Caba cito loca.—Vida.—Ubi et ubi.

4.º La Marina de guerra en su relación con el desarrollo de la industria y comercio nacional.

Lema: La Marina de guerra es el signo del progreso industrial y mercantil de los pueblos marítimos.

5.º Valor cultural en nuestros días de la obra de D. Joaquín Benavente, «los intereses creados.»

Lemas: La humana vida.—¡i, is not natural!—Ezplítilo.—Haclet.—Si akpale el fante, Don Quijote, Cervantes ó España; Panto, Goethe ó el hombre; Los intereses creados, Benavente ó la vida.—Sivia.

6.º Nominística cartagenera durante las dominaciones cartaginesa y romana.

Lema: La mona la plaza a ricio.

7.º Origen del Culto al Santísimo Cristo del Socorro, visitudes porque ha atravesado la Cofradía y privilegios de que goza.

Lema: ¡Per Crucein ad lucem. Por la Cruz á la luz!

8.º Cantilla popular contra los zandios vulgares, generalizados, que por perjudiciales é ineficaces la Ciencia rechaza.

Lema: Pro cultura.

9.º (Reservado á los exploradores.) La obra patriótica de los Exploradores por la raza y por la cultura.

Lemas: Mens sana in corpore sano.—R. d. acción.

SECCION ARTISTICA

1.º Proyecto de monumento al ilustre cartagenero D. Isaac Peral.

Lema: Ciencia y valor.

2.º Pintura al oleo representando un episodio de la Cruz Roja.

Lemas: La Cruz Roja prestando servicios á los heridos.—Triste misión.

3.º Proyecto económico de casa social para la Cruz Roja de Cartagena.

Lema: Caridad.

SECCION OBRERA

Tipo de casa barata, aislada, para una sola familia.

Lemas: Angel.—Iris. Cartagena 15 de Septiembre de 1914.—El Secretario de la Comisión organizadora, José Moncada Moreno.

Unamuno derrotado

Madrid 18-9 m.

En la elección de vicerrector de la Universidad de Salamanca, se presentaron los señores Unamuno y Esperabe.

Fue la elección laboriosa y accidentada, resultando victorioso este último, por 24 votos contra cinco. Hubo dos papeletas en blanco.

El Sr. Unamuno y sus cuatro partidarios, después de formular su protesta, abandonaron el local.

Notas Municipales

La sesión de hoy

A las once de la mañana de hoy y bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Carlos Tapia, se constituyó en cabildo ordinario nuestra excelentísima corporación municipal, con la asistencia de los señores Espi, Mesguer, Pérez Nieto, Gil de Pareja, Martínez (D. S.), Moncada, Hernández (D. J.), Serrat, Andreu (D. F.), Guindalain, Mora, Vaso, Méndez, Plazas, Fernández Vázquez, Rólanas, González, Barceló, Conesa, Rodríguez, Casal y Alifa.

Después de dar lectura el señor Secretario al acta de la sesión anterior, y aprobada que fué, se procedió al despacho de los siguientes asuntos, señalados en la orden del día:

Informes del Letrado consistorial y arquitecto municipal, referentes á responsabilidades por defecto de la construcción de los cimientos de la casa Ayuntamiento.

Sobre este asunto, que por quinta ó décima vez se ha puesto á discusión, hacen algunas observaciones los señores Andreu y Gil de Pareja, y el Sr. Andreu propone se piden nuevos informes al arquitecto municipal y al letrado, respecto á las liquidaciones.

El Sr. Espi comienza diciendo que el asunto del Palacio municipal es algo pintoresco; después se refiere á la visita del arquitecto señor Paig Calafat y de su informe que él calificó que no parecía de un arquitecto, y que costó al Ayuntamiento cinco mil pesetas.

Hace historia del asunto y opina que el Ayuntamiento debe aceptar el informe del arquitecto municipal, el que afirma que el Palacio no ofrece ruinas, y que deben aceptarse ambos dictámenes mientras no se presenten otros técnicos en contra de lo que exponen los que están sobre la mesa.

Contesta el Sr. Andreu diciendo que él jamás, al tratarse de este asunto, habló del mal estado de las obras, y sí de las liquidaciones, en las que cree que hubo error, opinando que debe hacerse una petición sobre ciertas liquidaciones de determinados obreros.

El Sr. Espi dice que él no se opone á todo lo que sea para esclarecer la verdad en este tan discutido asunto.